

# ЦЕРКВИ КРИВОШЕЙНСКОГО РАЙОНА

*Россия, пой до алого рассвета!  
Россия, бей в лучах в колокола!  
И Русь молилась,  
Пела и жила,  
И ладся зvon колоколов  
По безу свету...*

2009 год для Кривошеинского района - юбилейный. В 1924 году при административно-территориальном делении Томской губернии и был образован Кривошеинский район с центром в с. Кривошеино. Но ведь история нашей земли уходит в более далекое прошлое.

Вся жизнь наших далеких предков заключалась в труде и в молитве. Для духовной жизни в более крупных населенных пунктах строились церкви. Пусть они были маленькими, деревянными. Здесь пели молитвы, звучали колокола, даже учили грамоте ребятишек. Но более осязаемый след для нас они оставили в метрических книгах - это записи о рождении, бракосочетании, смерти. До образования района именно церковные священнослужители регистрировали в особых церковных книгах важные моменты в жизни человека, а также выполняли обряды крещения детей, венчания новобрачных, отпевание умерших.

Основные документы, которые сохранились о церквях, находившихся когда-то на территории современного Кривошеинского района, находятся на хранении в Государственном архиве Томской области. Также в «Справочной книге по Томской губернии» имеются биографические и профессиональные данные о священнослужителях. Кроме того, в «Списке населенных мест Томской губернии» на 1911 год упоминается о существовании в поселке Белостокского костела, дата постройки в документе не указана. По имеющимся сведениям в пос. Нуркай находилась мечеть.

Об этих двух храмах пока полные документы не найдены. Более подробно сегодня можно рассказать о других четырех церквях.

Первая церковь в селе Николаевское (современное название Никольское), о которой упоминается в выявленных документах - церковь Святителя и Чудотворца Николая, построенная иждивением прихожан в 1820 году.

трудностей со сносом дома, расположенного на церковной территории, был выбран другой участок. Церковь однопрестольная во имя Святителя и Чудотворца Николая была построена в 1884 году и освящена 3 декабря. В 1890 году предыдущая церковь еще не была упразднена. Состав прихода: с. Николаевское Томского уезда, деревни Карнаухова, Игловская, Першино, юрты: Тугулины, Кайбасовы, Заречные, Самгатовка. При церкви хранились копии с



июля 1858 года. Строительство велось иждивением прихожан по плану и фасаду № 5, деревянная однопрестольная церковь с такой же колокольной освящена 17 марта 1868 года. По строительству этого храма в документах имеются типовые чертежи. Церковь именуется «вновь сооруженной», что позволяет сделать предположение о существовании ее предшественницы. Копии с метрических книг и исповедальные росписи хранились с 1859 года, с начала образования самостоятельного прихода.

Еще одна церковь деревянная однопрестольная во имя Всемилощидного Спаса была построена в 1906 году. Состав прихода: с. Кривошеинское Томского уезда, деревни Елизарова (Елизарово), Власова (Родионо - ныне ул. Кооперативная), Верхнее Былино, юрты: Бровские, Старо-Обские, Петуховские, Старо-Соровские, Казырбакские, Анканчевы (Айканчево).

Село Ново-Александровское - церковь деревянная однопрестольная во имя Свято Живоначальной Троицы. Строительство началось в апреле 1910 года по плану № 5, в 1914 году постройка не была еще завершена. Состав прихода: с. Ново-Александровское Томского уезда, переселенческие поселки Ново-Кривошеинский (Ново-Кривошеино), Междуреченский, Горевский, Украинский, Петровский (с. Петровка), Крыловский (Крыловка), Пудовский (с. Пудовка), Георгиевский, Киевский.

В муниципальном архиве Кривошеинского района хранятся метрические книги церкви этих церквей (активные записи родившихся, умерших, бракосочетающихся) за период 1886-1924 годы.

На основании решений исполнительного комитета Кривошеинского районного Совета народных депутатов № 144 от 26 ноября 1990 года зарегистрировано общество Русской Православной Церкви в с. Кривошеино и Белостокского общества Римско-католической церкви. Такова краткая история об особом укладе жизни наших земляков - христианстве - всего за 109 лет (1800-2009 годы). Жизнь, которая вмещала в себя



метрических книг и исповедальные росписи, начиная с 1800 года, с начала самостоятельного прихода, что позволяет сделать предположение о существовании в Никольском церкви в этот период.

В селе Иштанское на Менгере (современное название Иштан) первая церковь деревянная однопрестольная во имя Святой Живоначальной Троицы заложена в

Основные документы, которые сохранились о церквях, находившихся когда-то на территории современного Кривошеинского района, находятся на хранении в Государственном архиве Томской области. Также в «Справочной книге по Томской епархии» имеются биографические и профессиональные данные о священнослужителях. Кроме того, в «Списке населенных мест Томской губернии» на 1911 год упоминается о существовании в поселке Белостокского костела, дата постройки в документе не указана. По имеющимся сведениям в пос. Нуркай находилась мечеть.

Об этих двух храмах пока полные документы не найдены.

Более подробно сегодня можно рассказать о других четырех церквях.

Первая церковь в селе Николаевское (современное название Никольское), о которой упоминается в выявленных документах - церковь Святителя и Чудотворца Николая, построенная иждивением прихожан в 1820 году. Здание деревянное с такой же колокольней. Престолов в ней два: «в настоящей теплой во имя Святителя и Чудотворца, а в холодной во имя Святого пророка Божия Ильи». Решение о строительстве новой церкви взамен обветшавшей было принято приговором прихожан от 26 февраля 1879 года. Строительство велось со 2 октября 1880 года по плану № 9 высочайше утвержденных чертежей для церквей Западной Сибири на средства Томского купца Семена Валгусова. Первоначально церковь планировалось разместить на месте прежней, однако из-за возникших

# МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА

1887

Книга из Мемориала Духовной Консистории  
Томской епархии, № 1 в метрической Книжке церкви  
с. Иштанское, Томской епархии

на хранение в архиве Белостокского костела  
на день рождения. Книга отпущена в церковь на 1887 год.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

В РОДИННЫХ.

метрических книг и исповедальные росписи, начиная с 1800 года, с начала самостоятельного прихода, что позволяет сделать предположение о существовании в Никольском церкви в этот период.

В селе Иштанское на Менгере (современное название Иштан) первая церковь деревянная однопрестольная во имя Святой Живоначальной Троицы заложена в 1862 году, построена иждивением прихожан в 1865 году, освящена 31 октября. В документах указано, что плана на церковь нет. Копии с метрических книг и исповедальные росписи хранились с 1864 года, с начала самостоятельного прихода. Состав прихода: с. Иштанское на Менгере Томского уезда, деревня Ставского, (Ставское), Чагина, (Чагино) Егорова, (Егорово), Рыбалова (Рыбалово), Еремина, Подобинская, Ново-Николаевская (Ново-Николаевка), участок Герасимовский.

Строительство первой церкви Христа Спаса в селе Кривошеино было разрешено указом Томской Духовной Консистории от 24

января Томского уезда, переселенческие поселки Ново-Кривошеинский (Ново-Кривошеино), Междуреченский, Горевский, Украинский, Петровский (с. Петровка), Крыловский (Крыловка), Пудовский (с. Пудовка), Георгиевский, Кисевский.

В муниципальном архиве Кривошеинского района хранятся метрические книги церкви этих церквей (актовые записи родившихся, умерших, бракосочетающихся) за период 1886-1924 годы.

На основании решений исполнительного комитета Кривошеинского районного

Совета народных депутатов № 144 от 26 ноября 1990 года зарегистрировано общество Русской Православной Церкви в с. Кривошеино и Белостокского общества Римско-католической церкви. Такова краткая история об особом укладе жизни наших земляков - христианств всего за 109 лет (1800-2009 годы). Жизнь, которая вмещала в себя все: и печаль, и радость, и надежды, и трудности. А мы так мало знаем о них, о наших прадедушках, бабушках, родителях, для которых суровая земля в сибирской тайге стала родиной. Сейчас нам, живущим в цивилизованных и обустроенных поселках, трудно даже представить, как корчевали деревья, сеяли лен и табак, жили в темных землянках и строили деревянные церквушки-храмы. Здесь молились о лучшей жизни для нас, потомков. А звон больших и малых колоколов плыл и плыл над тайгой.

**Наталья ПАХОМОВА,**  
главный специалист  
муниципального архива.